
Oponentský posudek 

doktorské disertační práce MUDr. Martina Vlčka 

 

 

MUDr. Martin Vlček, lékař I. ortopedické kliniky 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy 

v Praze a Fakultní nemocnice Motol, předložil doktorskou disertační práci s názvem 

„Optimalizace indikací léčebných metod zlomenin distální části radia dle typu a srovnání 

klinických výsledků s matematickým modelem“. 

 

Volba tématu 

Výběr tématu pro doktorskou disertační práci považuji za vhodný vzhledem k tomu, že zájem 

o vymezení indikací ke konzervativní a operační léčbě zlomenin distálního radia a specifikaci 

použití jednotlivých osteosyntetických metod v posledních letech u nás i v zahraničí narůstá. 

Studie věnovaná porovnání klinických výsledků jednotlivých léčebných metod a srovnání 

tuhosti dvou konstrukčně odlišných typů osteosyntézy je nanejvýš aktuální. 

 

Rozsah a členění práce 

Práce zahrnuje dvě samostatné studie: 1. klinickou studii zaměřenou na vyhodnocení 

výsledků konzervativní a operační léčby, přičemž u druhého postupu porovnává použití 

celkem čtyř typů osteosyntetických materiálů a 2. experimentální studii založenou na 

vyhodnocení matematických modelů dvou konstrukčně odlišných typů osteosyntézy (dlahy a 

hřebu) pomocí metody konečných prvků. Práce má 100 stran a je členěna do šesti kapitol. 

Text vhodně doplňuje 79 obrázků, 15 tabulek a 18 grafů. Rozsah práce považuji za adekvátní 

zvolenému tématu a členění práce za dostatečně názorné pro vysvětlení všech podstatných 

částí provedených studií. 

 

Úvod 

Úvod obsahuje stručné vymezení problému, specifikaci cílů práce a popis struktury samotné 

disertační práce. 

 

Historie 

Na sedmi stranách autor přehledně shrnul základní informace o písemně zaznamenaných 

skutečnostech týkajících se problematiky diagnostiky a léčení zlomenin distálního radia od 



zrodu civilizace po moderní dobu a údaje čerpal z několika pramenů významné historické 

hodnoty. 

 

Teoretická část 

V této části práce je v logickém sledu poskytnut detailní přehled anatomie zápěstí a jeho 

biomechaniky, úrazových mechanizmů vzniku zlomeniny, vyšetření zápěstí a diagnostických 

možností detekce zlomenin distálního radia, v současné době nejvíce používaných klasifikací, 

terapeutických možností, operačních přístupů, komplikací a skórovacích systémů hodnotících 

definitivní výsledky po léčbě. Tato kapitola je podle mého názoru velmi hodnotná 

množstvím srozumitelně podaných informací a mohla by sloužit jako ucelený a dostatečný 

zdroj informací v rámci přípravy lékařů k atestaci z traumatologie. 

 

Klinická studie 

Tato část disertační práce má standardní strukturu vědecké práce. Je zaměřena na zhodnocení 

klinických a rentgenologických výsledků 162 pacientů rozdělených do pěti podskupin podle 

způsobu použité léčebné metody. Obdivuhodná je přehlednost tabulek, ve kterých je uvedeno 

a statisticky zhodnoceno sedm klinických, pět rentgenologických a tři skórovací parametry 

rozdělených podle všech pěti terapeutických postupů. Dále je podán detailní přehled 

komplikací. Diskuse pak porovnává dosažené výsledky a výskyt komplikací s literárními 

údaji. Závěr obsahuje stručné a jasné doporučení pro indikaci jednotlivých terapeutických 

metod. 

 

Matematický model 

Rovněž tato kapitola má standardní strukturu vědecké práce. Experiment považuji za velmi 

dobře připravený, protože je postaven na porovnání v praxi častěji používané úhlově stabilní 

dlahy a nitrodřeňového implantátu, který byl v klinické části studie zatížen vyšším počtem 

mechanického selhání. Oba tyto implantáty byly navíc testovány v modelové situaci exaktně 

simulující dva typy zlomenin. Tato část studie je popsána velmi srozumitelně (což u 

matematických modelů nebývá snadné) a domnívám se, že takto postavené modelové studii 

lze přisoudit minimálně domácí prioritu. Závěr obsahuje pro klinickou praxi významnou 

konstataci, že i přes zjevný rozdíl ve stabilitě obou implantátů je jejich stabilita srovnatelná a 

dostatečná v hodnotách zátěže běžně používané v rámci pooperační rehabilitace. 



Určitou připomínku mám k výběru obrázků pro prezentaci posunu fragmentů zlomenin u 

obou posuzovaných implantátů (obr. 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78), kde je u nitrodřeňové 

osteosyntézy vyobrazen distální radius v jiné rotaci než u osteosyntézy dlahové. 

  

Závěr 

Stručně vymezuje indikační schéma pro použití jednotlivých léčebných metod pro ošetření 

zlomenin distálního radia. 

 

Literatura 

Zahrnuje reprezentativní výběr 131 titulů anglicky, francouzsky, německy a česky psaných 

prací věnovaných problematice studie. 

 

Naplnění cílů práce 

Přesně definované cíle práce byly podle mého názoru oběma studiemi naplněny a jejich 

závěry lze považovat za validní pro klinickou praxi. 

 

Připomínky 

Mám několik připomínek týkajících se formální úpravy práce: 

1. Nesjednocení starší a novější verze z latiny přejatých slov (např. „dorsoulnárně“ a 

„dorzálně“ na str. 15, „trapezium“ a „trapesii“ na straně 15, „anestezie“ a „anestézie“ na 

str. 31 a 35). 

2. Na několika místech se vyskytuje konstatace, že někteří autoři cosi doporučují bez 

uvedení citace těchto autorů (např. na str. 32 o doporučení sádrové fixace až nad loket). 

3. Uvedení obrázku jiné dlahy než byla ve studii sledována bez uvedení jejího označení (obr. 

35). 

4. Nesjednocené psaní velkých a malých písmen jednotlivých slov v anglických názvech 

citovaných časopiseckých prací (např. u citací 1, 27 a 44 jsou použita velká písmena, jinak 

malá). 

5. Uvedení anglického názvu česky (citace 24, 44) a německy psaných prací (citace 65, 121). 

  

Fundovanost autora a pracoviště 

MUDr. Martin Vlček je lékařem I. ortopedické kliniky 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy 

v Praze a Fakultní nemocnice Motol. Tato klinika je odbornou veřejností považována za 



špičkové ortopedické a traumatologické pracoviště. Operační léčbě zlomenin distálního radia 

je na této klinice dlouhodobě věnována pozornost. 

 

Celkové hodnocení doktorské disertační práce 

Předložená doktorská disertační práce je obsahově hodnotná, zabývá se vysoce aktuální 

problematikou indikací operační léčby zlomeniny distálního radia a výběru ostesyntetických 

materiálů. Je napsána srozumitelně a dobře se čte. Moje drobné připomínky se týkají formální 

stránky disertační práce, nikoli formální či obsahové stránky provedených studií; rozhodně 

nesnižují významnou vědeckou hodnotu samotné práce a nezpochybňují její význam pro 

každodenní traumatologickou praxi. 

 

Dotaz 

Na MUDr. Martina Vlčka mám následující dotaz: 

Zda rozdílná míra prořezávání osteoporotické kosti osteosyntetickým materiálem 

různého průměru, která nebyla ve studii posuzována, může být příčinou určitého 

rozporu zaznamenaného ve studii mezi vysokou stabilitou montáže intramedulárního 

implantátu v matematickém modelu a jeho selháváním v klinickém materiálu? Nebo zda 

má na tento rozdíl jiné vysvětlení? 

 

Hodnocení publikací, které jsou součásti disertační práce 

Četl jsem pouze některé publikace MUDr. Martina Vlčka, jejich kvalita odpovídala 

požadavkům příslušných časopisů a standardním požadavkům na psaní vědeckých 

časopiseckých prací. Jejich výčet v autoreferátu (tři v časopisech s IF a sedm v dalších 

časopisech) potvrzuje, že publikační činnost v souvislosti s přípravou disertační práce byla 

adekvátní. 

 

Závěr 

Doktorskou disertační práci MUDr. Martina Vlčka „Optimalizace indikací léčebných metod 

zlomenin distální části radia dle typu a srovnání klinických výsledků s matematickým 

modelem“ hodnotím jako zdařilou. Lze ji podle mého názoru přisoudit zásadní význam pro 

klinickou praxi. Na základě výše uvedených skutečností mohu konstatovat, že disertační práce 

splňuje podmínky dle § 47 Zákona o vysokých školách č. 111/98 Sb., neboť student prokázal 

způsobilost k samostatné vědecké práci. Vážené komisi doporučuji přijmout tuto práci k 



obhajobě. V případě úspěšné obhajoby doporučuji, aby MUDr. Martinu Vlčkovi byl udělen 

akademický titul Ph.D. 

 

V Praze dne 10. dubna 2014. 

 

 

doc. MUDr. Valér Džupa, CSc. 

Ortopedicko-traumatologická klinika 3. LF UK a FNKV, Šrobárova 50, 100 34 Praha 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Vážená paní 

Ivana Tinková 

děkanát 2. LF UK – referát doktorského studia 

V Úvalu 84 

150 06 Praha 5 – Motol 

 

 

Praha, 10. duben 2014 

 

 

Vážená paní Tinková, 

 

posílám Vám oponentský posudek na doktorskou disertační práci MUDr. Martina Vlčka 

„Optimalizace indikací léčebných metod zlomenin distální části radia dle typu a srovnání 

klinických výsledků s matematickým modelem“ ve dvojím vyhotovení. 

 

 

V úctě 

 

 

 

 

 

 

doc. MUDr. Valér Džupa, CSc. 

Ortopedicko-traumatologická klinika 

3. LF UK a FNKV 

Šrobárova 50 

100 34 Praha 10 

 


